

“五个抓手”深入推进党史学习教育

——两渡煤业开展党史学习教育阶段性简述

毛仲明



精准定位党史学习教育迅速跟进、创新载体的具体路径,确定5个方面24项具体任务,全面启动党史学习教育各项工作,确保工作有序开展、落实落细。26个党(总)支部通过召开支委会、党员大会等方式,结合工作谋划学习载体,充分利用学习强国、焦煤党史学习教育答题等网络学习平台,保障了全员参与和学习成效,形成了浓厚的学习氛围。

抓创新融入,让学习教育“动”起来

两渡煤业党委组织党员干部参观何泽慧纪念馆、参加集团公司廉政教育展等,通过实地参观、听取讲解、互动体验等学习方式,发扬红色传统,传承红色基因,赓续革命先烈的共产党人的精神血脉。26个党(总)支部积极创新手段和方法,运用红色资源,分享红色故事、观看红色电影、聆听红色歌曲、体验红色情景剧,将红色教育融入党员工作、生活场景,助力党史学习教育有“声”有“色”。机修厂党支部组织党员干部到介休第一党支部开展重温入党誓词、集中佩戴党员徽章,厚植爱党爱国主义情怀。综掘队党支部在1201材料巷开展“红色传承映初心、党旗飘扬在一线”主题党日活动,围绕高标准完成掘进进尺任务,党员做表率、职工谈跟进,统一思想,凝聚士气。

抓专题研讨,让学习教育“活”起来
两渡煤业党委牢牢把握学习教育的目标要求,明确九项专题学习任务,从组织专题学习、举办专题读书班、开展现场教学和专题培训等方面拓宽和延伸,真正将党史学习教育学深悟透。充分发挥党委理论学习中心组领学促学作用,围绕学习领会习近平总书记重要讲话精神和关于学习党史的重要论述,围绕学习百年党史,分党委、支部两个层面研究制订党史学习教育专题学习计划,细化到篇目、精准到章节,明确了为什么学、学什么、怎么学的问题。同时坚定建设新焦煤的信心决心,高标准落实山西焦煤“六个聚焦”研究谋划矿井扭亏脱困和精益化管理等重点工作,为建设新焦煤、新汾西贡献力量。

抓紧密结合,让学习教育“实”起来

两渡煤业党委贯彻落实习近平总书记关于“在全党开展党史学习教育要务求实效”的重要讲话精神,自觉做到把学党史同总结经验、推动工作结合起来,把学习成效转化为工作动力和工作实绩。精心制定10个项目清单,既做打基础、利长远的好事,也做让职工看得见、得实惠的实事。一方面从企业利长远入手,加快推进2#煤系统构成,在确保安全的

基础上,抢时间、抢进度,确保在9月底前综采面实现联合试运转,到年底2#煤产量达到24万吨,为企业年底扭亏脱困奠定了坚实基础。另一方面从职工得实惠入手,开展了“扶贫济困”活动、新时代文明实践志愿服务等活动,把实事做到职工家属心坎上。

抓宣传引导,让学习教育“火”起来

两渡煤业党委注重发挥宣传引导统一思想、凝聚人心的作用,开办《党史学习教育专题简报》,开设“上级精神”、“党史回眸”、“一线动态”等专版,宣传从江西瑞金苏维埃共和国时期至新发展阶段二级集团和公司的发展历程。在微信公众号等平台开设“学党史悟思想办实事开新局”专栏,持续宣传二级集团和公司本级开展党史学习教育的工作部署、重要会议、学习交流、实践活动、经验与亮点等,宣传矿井发展建设中涌现出的先进典型事迹。特别是公司团委采编的《让党史教育“活”起来》的一篇通讯报道,在《山西工人报》头版头条刊出,既对外树立了企业良好形象,又宣传了公司党史学习教育的好经验、好做法。

党史学习教育没有完成时,只有进行时,两渡煤业党委将一如既往地坚持真学、细学、深学,常学常新、常思常悟、常研常得,做到学史明理、学史增信、学史崇德、学史力行,以优异成绩向党一百周年献礼。

党史学习教育专栏

中兴煤业学史力行办实事

葛林鹏 蒋颖 张玮

党史学习教育开展以来,中兴煤业把为广大职工解难题、做好事、办实事,特别是真正为井下一线职工做好服务工作,作为党史学习教育成果转化“我为群众办实事”的工作动力,通过调查研究、检视问题和广泛征求意见发现部分职工在一线职工的班中餐方面提出了一些问题和意见,公司党委、生活调度等相关单位立即对一线职工班中餐服务进行了全面系统的了解。

工人在井下工作时间长,劳动强度大,班中餐会按井下人数一人一份,由专人送到各个工作面。由于工作面远近并不相同,在井一线职工吃到班中餐,要在大约一个半小时之后。

公司党委在通过现场查看、听取职工反馈、实际调研,及时掌握了一手信息和资料,在认真进行梳理和核实对照后,从餐食制作、消毒、人员管理,到更换送餐包、餐盒等各个环节都进行了明确要求。将以前的泡沫饭盒更换为快餐式饭盒、送餐的厚棉布包统一更换为保洁送餐包,并根据饭菜量的多少、巷道实际宽窄对饭盒和餐包进行不

断的升级、改善。在内部管理的基础上,职工食堂主动作为,积极与各基层队组联系沟通,实时掌握入井职工时间和人数,他们掐着时间备好饭菜,迅速打包,流水式的打包形式,缩短饭菜放凉的时间,确保井下一线职工吃得热乎、可口。

“我们用点心,一线职工就能在井下能吃上热腾腾的大米和肉菜,我觉得挺高兴的,也是为公司为大伙做一点力所能及的事情。”职工食堂正在值班的小伙说道。

中兴煤业职工食堂,每天供给着将近1500余名井下职工、单身职工的饮食。为了给职工创造一个安全、卫生舒适的就餐环境,公司党政对职工食堂不定时进行检查、整改,食堂“每日一小扫,每周一大扫”,明亮的窗口、干净的餐桌、透明的价格、规范的牌板……这些规范化要求在安全美观的同时,也消除了安全隐患。

同时,为了让职工吃得“安全、放心”,公司职工食堂还严把质量关,每日会有值班领导干部亲自到食堂进行督查与检验,确保食品新鲜健康;工作人员穿着规范、整洁,对每日饭菜进行取样留存,细化各个环节的管控,认真做好预防传染病与食物中毒等工作。

一个人,沿着巷道,负重22.5KG的保温餐包,行程7、8公里,按时把

班中餐送到工作面,这是送餐工任耐成每天的任务。

和往常一样,开拓二队职工任耐成准时在职工食堂内认真核对当天所送饭菜的分类,确认盒饭的数量,把装满热饭的餐盒打包扎牢后,走向自己的目的地……

送餐任务的难点在于乘近40分钟左右的猴车下井后,还需要步行约3000多米到达送饭点。背负40多斤的保温餐包行走,两条背带把肩膀勒得生疼。巷道里风大,弯弯曲曲不好走,但为了能让工友们吃上一盒热饭,送餐工们尽量都很少停歇。

“井下一线职工工作时间长,劳动强度大,体力消耗也大。热气腾腾的班中餐出现在工作面,就和雪中送炭一般。”任耐成高兴的说,“我出点力、流点汗,能让工友们吃上一口热饭,能为工友们做一点实实在在的事情,我觉得开心、值得!”

小小班中餐的改进,不仅让井下一线职工感受到“舌尖上的变化”,感受到“心里的温暖”,这也是该公司上下凝心聚力推动党史学习教育“我为群众办实事”的深刻实践。公司领导班子以身作则确定为群众办实事的具体内容,着力解决职工群众“急难愁”问题,不断满足职工群众对美好生活的向往,切实增强职工的获得感、幸福感、安全感,真正做到以实事现初心,以服务暖人心,将“我为群众办实事”工作践行到底!

(接上期)“提高了全国人民的政治觉悟”。1953年9月,毛泽东讲到抗美援朝提高了全国人民的政治觉悟,但没有展开来说。从他后来的谈话中,可以看出其中主要有三层意思。

一是抗美援朝极大地提高了中国共产党在人民群众中的威信。

抗美援朝之前,毛泽东等领导人曾有过担心:和平恢复的计划被打乱,“国内许多人将对我们的不满”。随着战争的胜利,这个担心不复存在了。1957年3月17日,毛泽东在天津市党员干部会议上说:“在我们过去几十年,主要的工作就是阶级斗争。打倒蒋介石,抗美援朝,土地改革,还有社会主义改造,这些都是属于阶级斗争的范围。”“在作这个斗争的时候,人们对于我们在开头也是不相信的。现在人们就相信了,说共产党行了。”

二是抗美援朝弘扬了爱国主义精神,鼓舞起人民的革命热情和生产积极性。

早在1950年12月,毛泽东就对苏联驻中国大使尤金说:“美帝国主义在朝鲜的侵略,对中国人民是一个很好教育。不数月间,美帝的一切原形均已暴露无遗,中国人民对美帝的认识提高了一步,抗美援朝的运动得到很大的开展。”正如毛泽东所说,抗美援朝运动最大限度地地全国人民动员起来,投入到支援前方、恢复经济的伟大斗争中。经过努力,国民经济的恢复工作于1952年下半年提前半年完成,经济建设的第一个五年计划于1953年开始。

三是抗美援朝振奋了中华民族的民族精神,消除了一部分人的崇美、恐美心理。

抗美援朝战争的胜利,打破了美国军队不可战胜的神话,中国人的民族自信心和自豪感也空前提高。毛泽东深有感触,并时常以此鼓励国内外人民敢于和帝国主义做斗争,敢于和一切困难做斗争。1956年,他畅游长江时说:“应当号召人们到大江大河里去游泳,可以锻炼人们的意志。有些人害怕大的东西,美国不是很大吗?我们碰了它一次,也没有什么了不起。”1968年11月,毛泽东会见越南范文同一行时说:“美国在历史上历来是让别国先打,打到半路它再参加。只是在第二次世界大战后才先打朝鲜战争,然后打越南战争……但它经不起打,只出几十万兵,兵力有限。”

抗美援朝战争的五大意义

